федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

вологодский филиал



Основная образовательная программа

АНЕСТЕЗИОЛОГИЯ- РЕАНИМАТОЛОГИЯ

Специальность 31.08.02 Анестезиология-реаниматология

Направленность (профиль) программы **Анестезиология-реаниматология**

Уровень высшего образования **подготовка кадров высшей квалификации**

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования (программа ординатуры) по специальности 31.08.02 Анестезиология-реаниматология разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.02 Анестезиология-реаниматология (уровень подготовки кадров высшей квалификации), утверждённым приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 02.02.2022 № 95

Реализация образовательной программы осуществляется в **Вологодском** филиале ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России.

Программа разработана на кафедре анестезиологии и реаниматологии Заведующий кафедрой — Любошевский Павел Александрович, доктор мед. наук, профессор

Разработчики:

Любошевский Павел Александрович, доктор мед. наук, профессор Жбанников Петр Станиславович, канд. мед. наук, доцент Ларионов Сергей Васильевич, канд. мед. наук, доцент Ганерт Андрей Николаевич, канд. мед. наук, доцент Соколов Дмитрий Александрович, канд. мед. наук, доцент

Согласовано:

«<u>1+</u> // <u>июня</u> 202+10да

Проректор по лечебной работе и развитию регионального здравоохранения, профессор

Мын М.В. Ильин

« 15 » июня 2024 года

Утверждено Советом по управлению образовательной деятельностью « 17 » июня 2024 года, протокол № 4

Содержание

І. Общая характеристика программы

- 1.1. Форма обучения
- 1.2. Язык обучения
- 1.3. Требования к предшествующему образованию
- 1.4. Объем программы
- 1.5. Срок получения образования
- 1.6. Области профессиональной деятельности выпускников
- 1.7. Объекты профессиональной деятельности выпускников
- 1.8. Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники
- 1.9. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников (по типам)

II. Содержательная часть

- 2.1. Структура программы
- 2.2. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательной деятельности
- 2.3. Условия реализации образовательной программы
- 2.4. Кадровое обеспечение
- 2.5. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры
- 2.6. Сведения о государственной итоговой аттестации

III. Особенности организации образовательного процесса для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

І. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ

- 1.1. Форма обучения очная
- 1.2. Язык обучения русский
- **1.3. Требования к предшествующему образованию** наличие высшего медицинского образования (специалитет)

1.4. Объем программы:

Общий объем – 120 зачетных единиц.

Объем программы, реализуемый за один учебный год (годовой объем программы) – 60 зачетных единиц

1.5. Срок получения образования

Срок получения образования — 2 года (включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, вне зависимости от применяемых образовательных технологий)

1.6. Области профессиональной деятельности выпускников

Области профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу ординатуры, могут осуществлять профессиональную деятельность:

- Образование и наука (в сферах профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований);
- Здравоохранение (в сфере анестезиологии и реаниматологии);
- Административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере здравоохранения).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях профессиональной деятельности и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

1.7. Объекты профессиональной деятельности выпускников:

- физические лица (пациенты) в возрасте от 0 до 15 лет, от 15 до 18 лет (далее подростки) и в возрасте старше 18 лет (далее взрослые);
 - население;
- совокупность средств и технологий, направленных на создание условий для охраны здоровья граждан.

1.8. Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники:

- медицинская;
- научно-исследовательская;
- организационно-управленческая;
- педагогическая

1.9. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников (по типам)

Таблица 1

Область профессиональной	Типы задач профессиональной	Задачи профессиональной	Объекты профессиональной
деятельности (Реестр Минтруда)	деятельности	деятельности	деятельности
01 Образование и наука	Педагогический	Преподавание по программам Профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования Разработка программ профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования	Обучающиеся по программам профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, обучающиеся по дополнительным профессиональным программам - Образовательные программы в системе профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования - Образовательные организации Российской Федерации

	Научно- исследовательский	Анализ медицинской документации, научной литературы, выявление и формулирование актуальных проблем в сфере анестезиологии и реаниматологии на основе полученных научных знаний	- Совокупность средств и технологий, базы данных, медицинская документация - Медицинские и научно-исследовательские организации
02 Здравоохранение	Медицинский	Оказание медицинской помощи по профилю "Анестезиология- реаниматология"	Население
07 Административно- управленческая и офисная деятельность	Организационно- управленческий	- Анализ и применение нормативной документации (законы Российской Федерации, международные и национальные стандарты, приказы, рекомендации, действующие международные классификации) для оценки качества, безопасности и эффективности медицинской деятельности - Использование знаний организационной структуры, управленческой и экономической деятельности медицинских организаций различных типов - Анализ показателей работы структурных подразделений медицинских организаций различных типов - Оценка эффективности современных медикоорганизационных и социальноэкономических технологий при оказании медицинских услуг	- Нормативные документы, совокупность ресурсов, средств и технологий, направленных на оказание специализированной помощи - Медицинские организации - Медицинские работники

Перечень профессиональных стандартов, используемых при разработке ООП ВО по специальности 31.08.02 Анестезиология-реаниматология

Таблица 2

п/п	Код профессионального стандарта	Наименование области профессиональной деятельности. Наименование профессионального стандарта
	02 Здравоохранение	
1.	02.040	Профессиональный стандарт "Врач-анестезиолог-реаниматолог", утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 27 августа 2018 г. N 554н

Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника

Таблица 3

Код и	O	бобщенные трудовые	функции	Трудовые функции		,
наименование		наименование		наименование	код	уровень
профессионального			квалификации			(подуровень)
стандарта			•			квалификации
02.040	A	Оказание	8	Проведение	A/01.8	
		скорой		обследования		
		специализированной		пациентов в целях		
		медицинской		выявления		
		помощи по		заболеваний и (или)		
		профилю		состояний,		
		"Анестезиология-		требующих оказания		
		реаниматология"		скорой		
		вне		специализированно й		
		медицинской		медицинской помощи		
		организации		по профилю		
		,		"Анестезиология-		
				реаниматология" вне		
				медицинской		
				организации		
				Назначение лечения	A/02.8	8
				при заболеваниях и	120210	
				(или) состояниях,		
				требующих оказания		
				скорой		
				специализированной		
				медицинской помощи		
				по профилю		
				"Анестезиология-		
				реаниматология" вне		
				медицинской		
				организации,		
				контроль его		
				эффективности и		
				безопасности		
				Ведение	A/03.8	8
				медицинской	A/05.0	O
				документации,		
				организация		
				•		
				деятельности находящегося в		
				распоряжении медицинского		
02.040	В	Оказание	8	персонала Проведение	B/01.8	8
02.040	Б		0	обследования	D/U1.8	o
		специализиров анной				
				пациента с целью		
		медицинской		определения		
		помощи по		операционно-		
		профилю "Анестезиология-		анестезиологического		
				риска, установление		
		реаниматология" в		диагноза органной		
		стационарных		недостаточности		

1	MOHODHAN II D	Назначение	B/02.8	8
	условиях и в	анестезиологического		o
	условиях дневного			
	стационара	пособия пациенту,		
		контроль его		
		эффективности и		
		безопасности;		
		искусственное		
		замещение,		
		поддержание и		
		восстановление		
		временно и обратимо		
		нарушенных функций		
		организма, при		
		состояниях,		
		угрожающих жизни		
		пациента		
		Профилактика	B/03.8	8
		развития осложнений		-
		анестезиологического		
		пособия,		
		искусственного		
		замещения,		
		поддержания и		
		_		
		восстановления		
		временно и обратимо		
		нарушенных функций		
		организма при		
		состояниях,		
		угрожающих жизни		
		пациента	77 (0.4.0	
		Назначение	B/04.8	8
		мероприятий		
		медицинской		
		реабилитации и		
		контроль их		
		эффективности		
		Проведение	B/05.8	8
		медицинских		
		экспертиз при		
		оказании		
		медицинской		
		помощи по		
		профилю		
		"Анестезиология-		
		реаниматология"		
		Проведение	B/06.8	8
		• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	0.00 مر	O
		анализа медико- статистической		
		информации,		
		ведение		
		медицинской		
		документации,		
		организация		
		деятельности		
		находящегося в		
		распоряжении		
		медицинского		
		персонала		
·		<u> </u>		

Планируемые результаты обучения по каждой дисциплине (модулю) и практике — знания, умения, навыки, характеризующие этапы формирования компетенций и обеспечивающие достижение планируемых результатов освоения программы ординатуры, представлены в рабочих программах соответствующих дисциплин (модулей) и программах практик.

Квалификация, присваиваемая выпускникам, освоившим настоящую программу ординатуры и успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию: врач-анестезиолог-реаниматолог.

Объем программы ординатуры составляет 120 з.е. вне зависимости от применяемых образовательных технологий, реализации программы ординатуры с использованием сетевой формы, реализации программы ординатуры по индивидуальному учебному плану.

Объем программы ординатуры, реализуемый за один учебный год, составляет не более 70 з.е. вне зависимости от применяемых образовательных технологий, реализации программы с использованием сетевой формы, реализации программы ординатуры по индивидуальному учебному плану (за исключением ускоренного обучения), а при ускоренном обучении - не более 80 з.е.

Форма обучения: очная

Срок получения образования по программе ординатуры (вне зависимости от применяемых образовательных технологий):

-включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, составляет 2 года;

-при обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с ОВЗ может быть увеличен по их заявлению не более чем на 6 месяцев.

Программа ординатуры реализуется на русском языке.

При реализации программы ординатуры Университет при необходимости применяет электронное обучение, дистанционные образовательные технологии.

Электронное обучение, дистанционные образовательные технологии,

применяемые при обучении инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее - инвалиды и лица с OB3), предусматривают возможность приема-передачи информации в доступных для них формах.

Реализация программы ординатуры с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий не допускается.

Реализация практической подготовки обучающихся, осуществляемой в соответствии с Порядком организации и проведения практической подготовки обучающихся профессиональным образовательным ПО программам фармацевтического медицинского образования, образования, также итоговой проведение государственной аттестации не допускаются электронного обучения, образовательных применением дистанционных технологий.

В результате освоения настоящей образовательной программы у выпускника должны быть сформированы следующие компетенции.

Универсальные компетенции и индикаторы их достижения

Таблица 4

Наименование категории (группы) универсальных компетенций	Код и наименование универсальной компетенции	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции
Системное и критическое мышление	УК-1. Способен критически и системно анализировать, определять возможности и способы применения достижения в области медицины и фармации в	УК-1.1 Анализирует достижения в области медицины и фармации в профессиональном контексте УК-1.2 Оценивает возможности и способы применения достижений в области медицины и фармации в профессиональном контексте.
	профессиональном контексте	фармации в профессиональном контексте
Разработка и реализация проектов	УК-2. Способен разрабатывать, реализовывать проект и управлять им	УК-2.1 Участвует в разработке и управлении проектом УК-2.2 Выполняет задачи в зоне своей
npotatos	ympubbatb mii	ответственности в соответствии с запланированными результатами и точками контроля, при необходимости корректирует способы реализации задач
Командная работа и лидерство	УК-3. Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели	УК-3.1 Разрабатывает командную стратегию для достижения целей организации УК-3.2 Организует и руководит работой команды для достижения поставленной цели УК-3.3 Демонстрирует лидерские качества в процессе управления командным взаимодействием в решении поставленных целей

Коммуникация	УК-4. Способен выстраивать	УК-4.1 Выбирает и использует стиль
	взаимодействие в рамках своей	профессионального общения при взаимодействии с
	профессиональной	коллегами, пациентами и их родственниками
	деятельности	УК-4.2 Осуществляет ведение документации,
		деловой переписки с учетом особенностей
		стилистики официальных и неофициальных писем и
		социокультурных различий в оформлении
		корреспонденции
		УК-4.3 Представляет свою точку зрения при деловом
		общении и в публичных выступлениях
Самоорганизация и	УК-5. Способен планировать и	УК-5.1 Определяет приоритеты собственной
саморазвитие (в том	решать задачи собственного	деятельности, личностного
числе	профессионального и	УК-5.2 Намечает цели собственного
здоровьесбереж	личностного развития, включая	профессионального и личностного развития
ение)	задачи изменения карьерной	УК-5.3 Осознанно выбирает направление
	траектории развития и	собственного профессионального и личностного
	профессионального роста	развития и минимизирует возможные риски при
		изменении карьерной траектории

Общепрофессиональные компетенции и индикаторы их достижения

Таблица 5

Наименование	Код и наименование	Код и наименование индикатора
категории	общепрофессиональной компетенции	достижения общепрофессиональной
(группы)	выпускника	компетенции
общепрофессио		
нальных		
компетенций		
Деятельность в	ОПК-1. Способен использовать	ОПК-1.1 Выбирает источники информации,
сфере	информационно-коммуникационные	включая национальные и международные
информационных	технологии в профессиональной	базы данных, электронные библиотечные
технологий	деятельности и соблюдать правила	системы, специализированные пакеты
	информационной безопасности	прикладных программ для решения
		профессиональных задач
		ОПК-1.2 Создает, поддерживает, сохраняет
		информационную базу исследований и
		нормативно-методическую базу по
		выбранной теме и соблюдает правила
		информационной безопасности
Организационно	ОПК-2. Способен применять основные	ОПК-2.1 Использует основные принципы
-управленческая	принципы организации и управления в	организации и управления в сфере охраны
деятельность	сфере охраны здоровья граждан и оценки	здоровья граждан
	качества оказания медицинской помощи с	ОПК-2.2 Проводит анализ и оценку
	использованием основных медико-	качества медицинской помощи с
	статистических показателей	использованием основных медико-
		статистических показателей
Педагогическая	ОПК-3. Способен осуществлять	ОПК-3.1 Планирует и подготавливает
деятельность	педагогическую деятельность	необходимые условия образовательного
		взаимодействия
		ОПК-3.2 Осуществляет учебную
		деятельность обучающихся
Медицинская	ОПК-4. Способен проводить клиническую	ОПК-4.1 Проводит клиническую
деятельность	диагностику и обследование пациентов	диагностику и обследование пациентов с
		заболеваниями и (или) состояниями
		ОПК-4.2 Направляет пациентов на
		лабораторные и инструментальные
		обследования
	ОПК-5. Способен назначать лечение	ОПК-5.1 Назначает лечение пациентам при
	пациентам при заболеваниях и (или)	заболеваниях и (или) состояниях
	состояниях, контролировать его	ОПК-5.2 Контролирует эффективность и
	эффективность и безопасность	безопасность назначенного лечения

ОПК-6. Способен проводить в отношении	ОПК-6.1 Направляет пациентов на
пациентов медицинскую экспертизу	медицинскую экспертизу
	ОПК-6.2 Организует, контролирует и
	проводит медицинскую экспертизу
ОПК-7. Способен проводить и	ОПК-7.1 Проводит разъяснительную
контролировать эффективность	работу по профилактике и формированию
мероприятий по профилактике и	здорового образа жизни и санитарно-
формированию здорового образа жизни и	гигиеническому просвещению населения
санитарно-гигиеническому просвещению	ОПК-7.2 Оценивает и контролирует
населения	эффективность профилактической работы с
	населением
ОПК-8. Способен проводить анализ	ОПК-8.1 Проводит анализ медико-
медико-статистической информации, вести	статистической информации
медицинскую документацию и	ОПК-8.2 Ведет медицинскую
организовывать деятельность	документацию и организует деятельность
находящегося в распоряжении	находящегося в распоряжении
медицинского персонала	медицинского персонала
ОПК-9. Способен	ОПК-9.1 Оценивает состояния пациентов
участвовать в оказании	ОПК-9.2 Оказывает неотложную
неотложной медицинской	медицинскую помощь при состояниях,
помощи при состояниях,	требующих срочного медицинского
требующих срочного	вмешательства
медицинского	
вмешательства	

Профессиональные компетенции и индикаторы их достижения

Таблица 6

Наименование	Код и наименование	Код и наименование индикатора	Основание
категории (группы)	профессиональной	достижения профессиональной	
профессиональных	компетенции	компетенции	
компетенций			
Медицинская	ПК-1.	ПК-1.1 Проводит обследования	02.040
деятельность	Способен к оказанию скорой	пациентов в целях выявления	Профессиональный
	специализированной	заболеваний и (или) состояний,	стандарт - Врач -
	медицинской помощи по	требующих оказания скорой	анестезиолог-
	профилю "Анестезиология-	специализированной	реаниматолог
	реаниматология" вне	медицинской помощи по	
	медицинской	профилю "анестезиология-	
	организации	реаниматология" вне	
		медицинской организации	
		ПК-1.2 Назначает лечение при	
		заболеваниях и (или) состояниях,	
		требующих оказания скорой	
		специализированной	
		медицинской помощи по	
		профилю "анестезиология-	
		реаниматология" вне	
		медицинской организации,	
		контролирует его эффективность	
		и безопасность	

ПК-2.	ПК-2.1 Проводит обследование	02.040
Способен к оказанию	пациента с целью определения	Профессиональный
специализированной	операционно-	стандарт - Врач-
медицинской помощи по	анестезиологического риска,	анестезиолог-
профилю "анестезиология-	устанавливает диагноз органной	реаниматолог
реаниматология" в	недостаточности	
стационарных условиях и в	ПК-2.2 Назначает	
условиях	анестезиологическое пособие	
	пациенту, контролирует его	
	эффективность и безопасность;	
	искусственное замещение,	
	поддержание и восстановление	
	временно и обратимо	
	нарушенных функций организма,	
	при состояниях, угрожающих	
	жизни пациента	
дневного	ПК-2.3 Осуществляет	
стационара	профилактику развития осложнений	
	анестезиологического пособия,	
	искусственного замещения, поддержания и восстановления	
	временно и обратимо	
	нарушенных функций организма	
	при состояниях, угрожающих	
	жизни пациента	
	ПК-2.4 Назначает мероприятия	
	медицинской реабилитации и	
	контролирует их эффективность	
	ПК-2.5 Проводит медицинские	
	экспертизы при оказании	
	медицинской помощи по	
	профилю "анестезиология-	
	реаниматология"	
ПК-3. Способен к проведению	ПК-3.1 Проводит анализ медико-	02.040
анализа медико-	статистической информации,	Профессиональный
статистической информации,	составляет план работы и отчеты	стандарт - врач-
ведению медицинской	в профессиональной	анестезиолог-
документации, организации	деятельности врача	реаниматолог
деятельности находящегося в	ПК-3.2 Осуществляет ведение	
распоряжении медицинского	медицинской документации, в	
персонала	том числе в форме электронного	
	документа	
	ПК-3.3 Организует и	
	контролирует деятельность	
	находящегося в распоряжении	
	медицинского персонала	
ПК-4.	ПК-4.1 Планирует научно-	Анализ
Способен к участию в научно-	исследовательскую деятельность	отечественного и
исследовательской и	ПК-4.2 Осуществляет научно-	зарубежного
педагогической й	исследовательскую деятельность	опыта
деятельности на основе	ПК-4.3 Осуществляет	
полученных научных знаний	педагогическую деятельность на	
	основе полученных научных знаний	

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

2.1. Структура программы

Программа ординатуры состоит из 3 блоков:

Блок 1 "Дисциплины (модули)"

Блок 2 "Практика"

Блок 3 "Государственная итоговая аттестация"

Таблица 7

Структура программы ординатуры	
	программы
	ординатуры и ее
	блоков в з.е.
Дисциплины (модули)	45
Обязательная часть	41
Часть, формируемая участниками образовательных отношений	4
Практика	72
Обязательная часть	69
Часть, формируемая участниками образовательных отношений	3
Государственная итоговая аттестация	3
программы ординатуры	120
Факультативные дисциплины (модули)	2
	Дисциплины (модули) Обязательная часть Часть, формируемая участниками образовательных отношений Практика Обязательная часть Часть, формируемая участниками образовательных отношений Государственная итоговая аттестация программы ординатуры

Объем контактной работы обучающихся с педагогическими работниками Университета при проведении учебных занятий по программе ординатуры составляет не менее 50 процентов общего объема времени, отводимого на реализацию дисциплин (модулей).

Обучающимся обеспечивается возможность изучения элективных дисциплин (модулей) и факультативных дисциплин (модулей). Факультативные дисциплины (модули) не включаются в объем программы ординатуры.

В рамках программы ординатуры выделяются обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

К обязательной части программы ординатуры относятся дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование общепрофессиональных

компетенций, определяемых ФГОС ВО.

Дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование универсальных компетенций, определяемых ФГОС ВО, а также профессиональных компетенций, определяемых Университетом самостоятельно, включаются в обязательную часть программы ординатуры и (или) в часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Объем обязательной части без учета объема государственной итоговой аттестации составляет не менее 90 процентов общего объема программы ординатуры.

Университет предоставляет инвалидам и лицам с ОВЗ (по их заявлению) возможность обучения по программе ординатуры, учитывающей особенности их психофизического развития, индивидуальных возможностей и, при необходимости обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

2.2. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательной деятельности

Содержание и организация образовательной деятельности по программе ординатуры регламентируется календарным учебным графиком, учебным планом, рабочими программами дисциплин (модулей), программами практик, оценочными средствами для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, позволяющими оценить знания, умения, навыки и (или) опыт деятельности, в процессе формирования компетенций, программой государственной итоговой аттестации, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

Календарный учебный график

В календарном учебном графике указана последовательность реализации программы ординатуры по полугодиям, включая теоретическое обучение, период прохождения практик, промежуточную и государственную итоговую аттестации, каникулы. Календарный учебный график содержит сведения о

нерабочих праздничных днях.

Календарный учебный график представлен на официальном сайте Университета.

Учебный план

Учебный план отображает логическую последовательность освоения блоков программы ординатуры (дисциплин (модулей), практик), обеспечивающих формирование компетенций. В учебном плане указывается общий объем дисциплин (модулей), практик и государственной итоговой аттестации в зачетных единицах, а также их общий объем в академических часах, в том числе в форме контактной работы.

Учебный план представлен на официальном сайте Университета и в личных кабинетах ординаторов

Рабочие программы дисциплин (модулей)

Рабочая программа дисциплины (модуля) представляет собой содержание образования в определенной области знаний. В рабочей программе дисциплины (модуля) определяются цели и задачи изучения дисциплины, требования к результатам освоения, содержание дисциплины по разделам, учебнотематический план, формы текущего контроля успеваемости и промежуточного аттестации, организация самостоятельной работы ординаторов, методическое и техническое обеспечение учебного процесса, оценочные средства.

Рабочие программы дисциплин (модулей), предусмотренные учебным планом, представлены на официальном сайте Университета и в личных кабинетах ординаторов.

Аннотации рабочих программ дисциплин (модулей) представлены на официальном сайте Университета.

Программы практик

Практики являются составной частью программы ординатуры и отражают ее целостность и логическую завершенность по отношению к заданным образовательным результатам.

В Блок 2 "Практика" входит производственная практика.

Типы производственной практики:

- Клиническая практика;
- Научно-исследовательская работа.

Реализация практической подготовки обучающихся обеспечивается путем их участия в осуществлении медицинской деятельности или фармацевтической деятельности.

Программы практик представлены на официальном сайте Университета и в личных кабинетах ординаторов.

Программа государственной итоговой аттестации

В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входит подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

Программа государственной итоговой аттестации представлена на официальном сайте Университета.

2.3. Условия реализации образовательной программы

Общесистемные требования к реализации программы ординатуры

Университет располагает на праве собственности и ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы ординатуры по Блоку 1 "Дисциплины (модули)" и Блоку 3 "Государственная итоговая аттестация" в соответствии с учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде Университета из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть "Интернет"), как на территории Университета, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда Университета обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), программам практик, электронным учебным изданиям и электронным

образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;

- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

При реализации программы ординатуры с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий электронная информационно-образовательная среда Университета дополнительно обеспечивает:

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы ординатуры;
- проведение занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети "Интернет".

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационнокоммуникационных технологий И квалификацией работников, ee Функционирование электронной использующих поддерживающих. информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы ординатуры

Университет располагает помещениями, которые представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля промежуточной аттестации, И также помещения ДЛЯ самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования. Помещения укомплектованы

специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории.

Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочим программам дисциплин (модулей).

Минимально необходимый для реализации программы ординатуры перечень материально-технического и учебно-методического обеспечения включает в себя в том числе помещения для симуляционного обучения, оборудованные фантомной и симуляционной техникой, имитирующей медицинские манипуляции и вмешательства, в количестве, позволяющем обучающимся осваивать трудовые действия и формировать необходимые навыки для выполнения трудовых функций, предусмотренных профессиональным стандартом, индивидуально.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети "Интернет" и обеспечением доступа к электронной информационно-образовательной среде Университета.

Университет обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определен в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Электронная информационно-образовательная среда, включающая электронно-библиотечные системы (электронную библиотеку), в том числе библиотечный фонд

Федеральной электронной медицинской библиотеки, обеспечивает одновременный доступ к системе не менее 25% обучающихся по программе ординатуры.

Библиотечный фонд Университета укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей) и программах практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практическую подготовку.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, современным профессиональным базам данных информационным справочным системам, состав которых определен в рабочих (модулей) обновлению программах дисциплин И подлежит (при необходимости).

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

2.3. Кадровое обеспечение

Реализация программы ординатуры обеспечивается педагогическими работниками Университета, а также лицами, привлекаемыми Университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях в соответствии с Порядком допуска к педагогической деятельности по образовательным медицинского образования программам высшего ИЛИ высшего фармацевтического образования либо среднего медицинского образования или среднего фармацевтического образования, a также дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих высшее образование либо среднее профессиональное образование.

Квалификация педагогических работников Университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах.

Не менее 70 процентов численности педагогических работников Университета, участвующих в реализации программы ординатуры, и лиц, привлекаемых Университетом к реализации программы ординатуры на иных

условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведут научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Не менее 10 процентов численности педагогических работников Университета, участвующих в реализации программы ординатуры, и лиц, привлекаемых Университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного целочисленным значениям), являются руководителями и (или) работниками организаций, осуществляющими иных трудовую деятельность профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (имеют стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

Не менее 65 процентов численности педагогических работников Университета и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности Университетом на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

В числе педагогических работников с ученой степенью доктора наук и (или) ученым званием профессора могут учитываться преподаватели военно-профессиональных дисциплин (модулей), специально-профессиональных дисциплин (модулей) с ученой степенью кандидата наук, имеющие или государственные награды, или государственные (отраслевые) почетные звания, или государственные премии.

Общее руководство научным содержанием программы ординатуры осуществляется научно-педагогическим работником Университета, имеющим ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном

государстве и признаваемую в Российской Федерации), осуществляющим самостоятельные научно-исследовательские (творческие) проекты (участвующим в осуществлении таких проектов) по специальности, имеющим ежегодные публикации по результатам указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности в ведущих отечественных и (или) зарубежных рецензируемых научных журналах и изданиях, а также осуществляющим ежегодную апробацию результатов указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности на национальных и международных конференциях.

2.4. Требования к финансовым условиям реализации программы

Финансовое обеспечение реализации программы ординатуры осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования - программ ординатуры и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

2.5. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой Университет принимает участие на добровольной основе.

В целях совершенствования программы ординатуры Университет при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников Университета.

В рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности по программе ординатуры обучающимся предоставляется

возможность оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников, отвечающими требованиям профессиональных стандартов, требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

Оценка качества освоения программы ординатуры включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и государственную итоговую аттестацию.

Текущий контроль проводится с целью регулярной оценки знаний, умений и навыков в ходе всех видов учебных занятий, практики, в том числе по итогам самостоятельной работы. Форма текущего контроля определяется с учетом специфики программ дисциплин (практик) и может включать тестовый контроль, устные опросы, оценку выполнения письменных работ, решения ситуационных задач, освоения практических навыков, оформления типовой медицинской и иной документации и др.

Промежуточная аттестация проводится с целью оценки учебных достижений дисциплины (модулей, Формами программ практик). промежуточной аттестации являются экзамены, зачеты, аттестация по итогам практики. Форма промежуточной аттестации каждой ПО дисциплине устанавливается в соответствии с учебным планом. Порядок проведения промежуточной аттестации определяется кафедрами и может включать итоговое тестирование, устное собеседование, решение ситуационных задач, освоения практических навыков, оформления типовой медицинской и иной

документации и др.

Типовые задания для текущего контроля и промежуточной аттестации представлены в рабочих программах соответствующих дисциплин (модулей, практик).

2.6. Сведения о государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация включает этап подготовки и сдачи государственного экзамена. Государственная итоговая аттестация проводится в соответствии с Положением о государственной итоговой аттестации, по приказу ректора университета.

III. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья предусматривается в формате инклюзивного образования с включением в образовательной вариативную программы часть специализированных адаптационных дисциплин И использованием (при необходимости) индивидуальных образовательных траекторий, формируемых индивидуальных возможностей обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Оборудование помещений специализированными техническими обучения инвалидов средствами для произведено соответствии требованиями Порядка организации и осуществления образовательной образовательным программам высшего образования деятельности ПО программам ординатуры и Методическими рекомендациями по организации образовательного процесса для обучения инвалидов и лиц с ограниченными образовательных возможностями здоровья В организациях высшего образования, числе оснащенности образовательного TOM процесса Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.04.2014 N АК-44/05BH.

На площадях учебных корпусов и клинических баз Университета (в соотв. с Лицензией на осуществление образовательной деятельности) предусмотрены специально оборудованные помещения, входы, пути движения, в т.ч. для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата.

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению создана альтернативная версия официального сайта Университета в сети "Интернет" для слабовидящих. Предусмотрена возможность использования альтернативных форматов печатных материалов (аудиофайлов, аудиозаписи лекционного материала и материала занятий на технические средства обучающихся в режиме реального времени) (при наличии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по слуху предусмотрена возможность дублирования звуковой справочной информации визуальной (наличие мониторов, LCD-проекторов, в т.ч. для трансляции субтитров, использование компьютерной техники для визуальной трансляции материала, наличие печатных источников информации, мультимедийных презентаций, видеоматериалов и т.д. по программам обучение (с охватом всех изучаемых тем), доступных обучающимся в т.ч. в электронном виде, в т.ч. внутреннего и внешнего сайтов университета). посредством Имеется обеспечения возможность обучающихся звуковыми средствами воспроизведения информации звукоусиливающими устройствами И (акустические усилители, колонки) (при наличии таких обучающихся).